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Na aula de hoje...

Equacao da reta: nas formas vetorial, paramétrica e simétrica

Estudo de planos no espaco - parte 1



Equacao paramétrica da reta

E obtida passando a equacido vetorial na forma de 3 equacdes escalares das coordenadas.
Isto €, se 0s pontos e o vetor diretor sao dados em coordenadas por

X=(x,y z)

A=(XOI YOI ZO)
v=(a,b,c),

entao a partir da equacao vetorial tiramos:

Z‘-‘-’Zo'*‘;\a

Esta é a chamada EQUACAO PARAMETRICA DA RETA.



Equacao da reta na forma simétrica

Podemos montar esta forma de representar a reta sempre que o vetor diretor tem
todas as coordenadas nao nulas.

i=(abc) Ao, bteco
A equacao parameétrica é

Z=Io+;\4

’3:‘ gﬂ‘f% p 3\67?

- C
| 224, A
E a forma simétrica é obtida isolando o parametro ‘A nas expressdes acima:

X’XO = \’"0 = 2‘20

o o C




Exemplo de reta dada na forma simétrica

Qual é a equacao na forma simétrica para a reta que passa pela origem e tem
vetor diretor o = (2,1,1)



Dé a equacao vetorial, a equacao paramétrica e a equacao simétrica da
reta que passa pelos pontos A=(1,0,1) e B=(3, -2, 3).

..l vetorial (:t,\a'-z) = (1,0,4) + />\(l,—.1.,1> , AEIR

. x=4 +A . o \ER
,'Pammdﬂ‘(m s @ w ) ,AER & Y= ~-N

— Simetrica : xX-1 =-—"g = 2-41 .



Verifique se as retas dadas sao concorrentes:
r: X =(1,23) +A2,-1,0) , A\eR

s: X =(0,1,-3) +A(1,-1,-2) ,AeR



Estudo vetorial do plano

Dc’c“'“g‘}’ - Dois vetors LT 722 f}mmlelos a Um })Jauv T Sae
Chamades _’b__fﬁm diretores do /ékna 7.

Seja A € m. Entao:
//fv

X € 7 se, e somente se,

e £
T AX:(AE,-%/JV)'
Au € R



Dizer que

I ) ___)'
AX = AR + PV
€ 0 mesmo que dizer que

X = Aj/)\?ff).;: y Q,peR

O OQ

Soma de ponto

Soma de dois

com
vetores

Esta é a chamada EQUACAO VETORIAL DO PLANO



Para
X:(I'jlz)f_ ; A: (IO‘SOI.&E ’ ﬁ:: (r)ﬁl t)E' 5 ﬁ: (7”, I’)/'P)E
a equacao vetorial

X = A-\-/)\E?‘[-P? p q,PéR

em coordenadas fica da seguinte forma:

XL =0 +(/\Y' ‘l‘}Jm

5{-""\‘70 +Ns "’,“m

2 = 2% +r>\t “"PF

,’),})éTR

L
Esta é a chamada EQUACAO PARAMETRICA DO PLANO.




E’)‘fwt?lv

%a T of)aiw Quae. Conlem oo ?mlm A=(l,2 y B,,(Z,l,“')/
e C-= (‘Lr -il 0‘);

 Vetore direlores 47 : #-AB=(4,4,-2)
—?}?—;- '5«2‘-[0,-1‘0

. Equage vetorial de T: X=t,y,d) € T 25 X=B+AZ+A 3
" (g2 =2 1-1) 4 ’A(i,i,-2)—t|-1(0/“‘/") ) M peER
E?A»’Mff «}:am metricas e 1
X=2+N\
("ch-if N-P , K peEic.
z=-1-2)-p



Exemplo 1.

Equacao vetorial e equagao paramétrica do plano que passa pelo ponto A =(1,0,0)

e tem vetores diretores ] =(0,1,0) e k = (0,0,1).

X =(1,0,0)+ 2(0,1,0) + 1(0,0,1), A, u€R

A y
y=2A1, Au€eR



Exemplo 2.
Equacao vetorial e equagao paramétrica do plano que passa pelo ponto O =(0,0,0)

e tem vetores diretores ] =(0,1,0) e k =(0,0,1).

A

X =(0,0,0)+ 2(0,1,0) + 1(0,0,1), L, u€R

0 k
/ ' y=)[' /‘LMER




Exemplo 3.
Equacao vetorial e equagao paramétrica do plano que passa pelo ponto A = (0, 0, 5)

e tem vetores diretores u = (1,0,0) e ¥ = (0,1,0).

A

A
/ X=1(0,05+ 41(1,0,0)+u(0,1,0), A, ueR
Vy x=0+14 Ou seja: x=4
y=0+ 1u Au€ER " dy=pu ApueR



Exemplo 4.
Equacao vetorial e equagao paramétrica do plano que passa pelo ponto A = (0, 0, 3)

e tem vetores diretores 1 = (1,0,0) e v =(0,1,0).

A

A X =(0,0,3)+ 1(1,0,0)+ 1(0,1,0), A, u€R

/ - X=A
/ ' y =N /LMER

X Zz=23




Exemplo 5.
Equacao vetorial e equagao paramétrica do plano que passa pelo ponto A= (0, 0, 1)

e tem vetores diretores ©u = (1,0,0) e v = (0,1,0).

A

X =(0,0,1) + 1(1,0,0) + u(0,1,0), L, u€R

A

: x=A
/ y y=HuH ALueR

z =1




Exemplo 6.
Equacao vetorial e equagao paramétrica do plano que passa pelo ponto A=(0, 0, O

e tem vetores diretores % = (1,0,0) e v =(0,1,0).

A

X = (0,0,0) + A(1,0,0) + u(0,1,0), L, u€R

0 : X =A
Yy
//////’ y=u  ALUER

z=20




Exemplo 7.
Dé a equacao vetorial do plano que passa pelo ponto A= (0,0, —3)

e tem vetores diretores 7 = (1,0,0) e v = (0,1,0).

X = (0,0,—3) + 1(1,0,0) + u(0,1,0), L €ER

XxX=A
y=u,  ALUER
Z

|
|
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Exercicio 1

Determine a equacao vetorial da reta r (caso ela exista) dada pela interseccao dos dois
planos 71 e 72 cujas equacoes vetoriais sao:

Tl X = (1,2,0) +)\1(0,0,1) +/L1(2,3,—1), A1, 1 €R

o o X = (0,0,0) -+ /\2(0,0, 1) + /1,2(2,3, —1), A2, 12 € R



